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II 

(S) Azt állitottuk közelebbi czikkünk- 
ben, hogy az adó nyomasztó voltát sajátkép 
mem annak nagysága, magassága ha- 
tározza meg, és hogy a közterhek könnyeb- 
bitése nemcsak azok apasztásában, leszál. 
litásában áll. 

A kis Lichtenstein herczegség bizonyá- 
ra kevesebbet adózik mint a hatalmas Albion, 
hanem Liehtenstein az is marad, mig Anglia 
a félvilág felett uralkodik. N. N. volt urbéres 

is kevesebbet fizet mint X--Y nagybirtokos, 
de azért senki sem kivánna inkább N. N. 
földész lenni, mint X-Y nagybirtokos. 

Boldog őseink nem sokat törödtek az 
adófizetéssel: megvolt pár fiscalis uradalmuk, 
sóbányájuk stb. Ezek fedezték az országos 
költségeket, a mi még hiányzott, azt meg- 
fizette a misera plebs contribuens. A téns 
nemes táblabiró úr maga felkötötte a fringiát, 
ha a hazát vész fenyegette, söt a hadi sub- 
gidiumot is megadta, egyébiránt pedig a 
„nem adózunk" országmentő zászlója alá 
vonult, s ott jó hazafihoz illő, rendületlen ki- 
tartással megállapodott. 

Hanem aztán nem is volt semmink; 
gazdászatunk, műiparunk, kereskedésünk, tu- 
dományos müveltségünk sok, igen sok ki- 
vánni valót hagyott fenn. Szóval : mig más 
népek haladtak, mi a parton ülve kényelme- 
sen vártuk, mig a haladás folyama hozzánk 
is elérkezik. 
Ezt a paradicsomi boldogságot, azt hisz- 

szük, senki sem fogja visszaóhajtani. 
Hódolnunk kell tehát azon elvnek, hogy 

„adót fizetni és meghalni mindenütt és min- 
den időben kellt, — és sajátkép ne azt 
kivánjuk : hogy minél kevesebbet fizessünk, 
hanem, bogy minél többet fizethessünk. 
Mert az adó méltányos mértéke attól függ, 
ha valjon bir-e az illető, adófizető ország 
vagy állampolgár azon eszközökkel, melyek 
a rárótt adómennyiség előteremtésére okvet- 
len szükségesek, s átalában tökéjének, kere- 
setének hányadik részével köteles az or- 
szágos háztartás költségeihez járnlni. 
HEz alapelvet a tudomány állitotta fel, 
mi csak azért ismételjük, mivel a ránk su- 
lyosodott nagy állami költségek miatt, nem 
lévén kilátásunk, adónkat egyhamar apaszt- 
hatni hasztalan siránkozás helyett, szükséges- 
nek látjuk mindent elkövetni, hogy az köny- 
nyebben elviselhetővé váljék, sőt hogy 
azt lehetőleg fokozhassuk is; csak igy 
áldozhatván eddig parlagon heverő oly köz- 
művelődési czélokra is, melyekre nézve most, 
más népekhez képest annyira hátra marad- 

A, jó órában legyen mondy , már csak 
néhai idegen kormányok és rendszerek mos- 
toha közegei minden követ megmozditottak, hogy a szétszakitott két ,testvéri-hazát 
gazdászat, ipar kereskedés térein, s köv 
kezőleg a közmüvelődés minden ág. bani h 
ladásban megakaszszákk. KEDv. et 

Meglehetősen kijutott e részben a király- 
hágóntuliaknak is, de legtöbbet mi erdély- 
résziek szenvedtünk. 

A végre valahára egy elválaszthatlan 
egészszé tömörült hazánk királyhágóntúli 
részei szerencsés földirati helyzetüknél fogva 
is közelebb feküsznek a polgárosodás gyú- 
pontjához, Európa nyugati államaihoz; a szük- 
séges közlekedési eszközökkel is birnak nagy- 
részben; a természet maga már nagy folya- 
mokkal áldotta meg, a bécsi kormány pedig, 
ha nem is a hon érdekében, a hazafi köz- 
óhajtással megegyezöleg, hanem főleg stra- 
tegiai szempontból kiindulva, de mégis 
egész hosszu vasútvonalokat épittetett, me- 
lyek arra képesitették a királyhágóntúliakat, 
hogy egy év szerencsés terméséből két in- 
séges év bajait enyhithették, kiépülhették. 

Nem ugy mi erdélyiek. 
Mi a szó teljes értelmében Isten, a sze- 

rencse, a sors háta mögött, s annak kegyel- 
mén kivül maradtunk. 

A Bach- és Schmerling-kormányok által 
gazdászatunk, birtokviszonyaink átalában köz- 
életünk egész kiterjedésében tervszerüen, 
rendszeresen folytatott irtóháboru az adó- 
fizetési képesség legföbb feltételeitől fosztott 
meg, s a mig mások e részben kedvezően 
fejlődhettek, vagy legalább tenghettek, a mi 
gazdaságunkban, mindennemü munkásságunk- 
ban a kellő sulyegyent megzavarta, s tökén- 
ken, keresetünk forrásain rágódik. 

Ha a Királyhágón túl jó termés van, 
azt a gazda kellőkép értékesitheti. Nálunk, 
mindegy jó vagy rosz termés van, sőt még 
az áldás is átokká változik, legalább a na- 
gyobb termelőre, arra nézve, a ki tetemesb 
adót fizet; mert bő aratás idején szorgalmá- 
nak sikere, terményének ára nincs. 

Elismerjük, hogy miudazt, a mit a le- 
lépett kormányok ellenünk vétettek, akarva 
nem akarva mulasztottak, egyszerre, hetek, 
hónapok lefolyása alatt helyrehozni, utánpó- 
tolni teljes lehetetlen, s éppen ezért figyel- 
meztetjük hazánkfiait a bukott kormányrend- 
szerek bűnös eljárásának ránk nehezült ez 
utófájdalmaira, s ezek konok makacsságára, de 
jelezzük egyszersmind azon eszközöket is, 
melyek segélyével azok lassankénti el- 
háritása remélhető. 

Egyik legelső teendője tehát a kormány- 
nak és törvényhozásnak, adóképességünket 
czélszerü rendszabályok, főleg a megkezdett 
vasútaknak nemcsak Kolozsvárig és Gyula- 
Fehérvárig, hanem ez egész országrészen 
keresztül mielőbb leendő teljes kiépitése, a 
Maros és Olt szabályozása s más közlekedési 
eszközök teremtése által helyreállitni és e- 
melni. 

Ezzel párhuzamban az országos költsé- 
geket is apasztani, illetőleg helyesebben ren- 
dezni kellene; miről jövő alkalommal. 

Királyföldi reformok. 
A Szász testvéreink lapjai gyakran és s o: 

kat foglalkodtak a királyföldi reformokkal; ámde 
valahány organumok van, annyi javaslat látott nap- 

világot, ugy, hogy a legjobb akarattal sem tudjuk 
még ma: miben állapodott megoaz ,ifju szászé 
párt, miben és mennyiben tér el „ó szász po 
litikai ellenfeleitöl. 

A ,Királyföldt közigazgatásának, törvényke- 
zésének korszert átalakitására vezető reformok 
felett hosszasan vitáztak a ,Sieb. Blütt.4 és „Sieb. 
Bote," a „Kronstdt. Ztg2 és „Bist. WBItt.. utóbb 
a „Sieb. d. Wblt;t most a ,Sieb, Blütt. a „Bist. 
Wbltt-tal folytat eszmecserét. 

A ,Bist. Vblt.4 20 ik számában elfogadja az 
pifju szászok4 főlapjában formulázott reformjavas- 
latokat, csak azt nem tartja helyesnek, hogy a 
községi képviselet tagjai minden három évben va- 
lamennyien lemondjanak, hogy a községi poli- 
tikai tisztviselőket, minden három évben, kivétel 
nélkül, újra válaszszák. 

A kőzségi képviselet újraválasztását illetöleg 
a pySieb, Blt." kész elfogadni a beszterezei lap 
módositását, mely szerint minden évben a kép- 
viselők egyharmada mondana le, mert, ezáltal 
az újraválasztás alapelye nincs érintve; de ha az 
egész képviselőtestület egyszerre mondana is le, 
ezáltal sem lenne az ügykezelés folytonossága, gyor- 
sasága megakasztva a községi- és szék és vidéki 
képviseletekben, mert a „Sieb. Blattert javaslatai 
szerint valamennyi tag újraválasztható és bizony- 

Hirdetési ár: 5 hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor ő 
Hirdetések felvétetnek Bécsben Oppelik Alajosnál (Wollzeile .22. sz.) és Hansenstein és Voglernél (Wollzeile 9. sz.). Pesten: Zeisler M. hirdetés felvételi irodájában (Königsgasse Nr. 60.) 

Nyilttéri czikkek sora után 20 Er. előleg beküldé 
Előfizetés s hirdetés a kiadó- 
- 

mn 

se mellett a szerkesztőséghez czimzendők. 
vatalnál kezeltetik. 

nyal legnagyobb részben meg is fognak ismét vá- 
lasztatni. 

Egészen másként áll a politikai tisztvise- 
lők időnkénti újraválasztásának kérdése; ebben az 
pifju szászt lap csak annyit hajlandó engedni a 

beszterczei ellenvetésnek, hogy három év helyett 
öt évre választassanak. A ,Sieb. BIt.. bizton re- 
méli, hogy az átalakulás folytán tetemesen egy- 
szerüsittetni fog a közigazgatási gépezet, már 
csak azért is, hogy a helyhatóságok pénztárai k e- 
vesebb költséggel terheltessenek meg; nem látja 

tehát szükségesnek jogi képzettséggel biró, állandó 
hivatalnokok számára állomásokat szervezni. Ugyanis 

a politikai hivatalnokok végrehajtó közegei a ma 

gasabb hatóságnak, — életbe léptetői a közgégi 

és széki képviseletek határozatainak, — vé- 
leményadók a szék és község fontosabb ügyei- 
nek elintézése körül; a két előbbi nem kiván 

nagy szakismeretet, nem talál nagyobb aka- 
dályra, az alapos és czélszerü véleményadás- és 
javaslattételre pedig sokkal helyesebb a községek- 

ben és székekben állandó jogtanácsost álli- 
tani; különben is van minden városnak és falusi 

községnek ilyen ügyvivője, s igy a feladat csu- 
pán az lenne, meghagyni azoknak, hogy a köz- 

ségeket és székeket illető közigazgatási ügyekben 
is ők tartozzanak véleményt adni, javaslatokat 
szerkeszteni. Mert ha a „B. Wblt.4 javaslata ér. 
telmében politik ai szakelőadók lesznek ál- 

landóan alkalmazva, akkor csak új tógába bujtat- 

ják ama régi kasztot, mely a hivatalok öröklése 
által illusoriussá tehetné az alkotmányos önkor- 
mányzatot, s előidézhetné azon szabálypont-kori 
állapotokat, midőn a szászoknak saját hivatalno- 

kaikkal szemben a kormánynál kelle oltalmat 
keregni. 

A „Sieb. Blt. azt hangsulyozza, hogy id ejle 
új rendszerrel tenni próbát, hadd érezze 

— ugymond — a községi- és széki politikai tiszt- 
viselő az eskületétel napjától fogva, hivatalos- 
kodása egész idején át azt, hogy csak kötelmei 
lelhiismorotos és pentos teljesitése csotéro számit- 

hat az újramegválasztásra; ily rendszer mellett is 
találkozni fog a szászok közt elég derék tisztvi- 

selő, az állomások fontossága s a jó szolgálat ál- 
tal megnyerendő közbizalom elegendően fogják erre 
buzditani. Végső argumentum gyanánt igy szól a 
pSieb. BIt.:4 ha a nemzet legelső közigazgatási 
hivatalnoka, a comes, nem választatik élethosszig- 

lan, – hogyan lehessen ilyesmit követelni az al- 
sóbb közigazgatási hivatalnokok javára, s a fe- 
lett nyugdijazást az allodialis pénztárból ? 

Mi is helyesebbnek tartjuk azt, ha a 
képviselőtestületek évente bizonyos részben újit 
tatnak meg; ugy az önkormányzat követelmé- 
nyei közzé soroljuk a politikai tisztviselők idö- 
szaki újraválasztását; de nem értünk a ,„Sieb. 

Blátt. vel egyet a bban, hogy a felsőbb rendele 
tek és kebliy határozatok végrehajtása oly köny- 
nyü dolog lenne; ide is szakismeretés 
gyakorlati tapasztalat szükséges. Ezért 

mi abban látnánk kezességet, ha a kijelölések- 
nél az illető egyének képessége lehető legszi- 

gorubb birálat alá vettetnék, nehogy a választók 
már hetek mulva, saját kárukkal gyözödjenek 

meg arról, hogy képtelen egyéneket helyeztek hi- 
vatalokba, s igy 3-65 éven át azokkal kénytelenek 
kinlódni, ügyetlenségök miatt hátramaradást és kárt 
szenvedni; előttünk a föszempont: kijelölés 
előtti kimutatása az elméleti és gyakor- 
lati szakképességnek, különben a szabad- 
választás ártalmassá teszi az önkormányzat eme 
jogát, előre nem látott sulyos terhet vállalván a 

nép magára. A jogtanácsosi intézmény jóra való 
eszme; de a képviseletek szakbizotságai ta- 
lán mégis inkább alkotmányos intézmény; mi 
ezt ajánljuk. v 

Pest, julius 13. 1868. 
(y. z. n.) Itt most az országgyülési nyilvá 

nos tárgyalásokat, ugy szólván, csak mellékes 
dolognak tekintik, mert a főfigyelem a honvédelmi 
törvényjavaslattal foglalkozó bizottmány ülégeire : 
irányul. 

nyerte meg föltétlenül a bizottság tetszését, és a 
plapis offensionis4 gyanánt szolgáló pontozatokat m 
is körvonaloztam ugy megközelitőleg. 
Az utóbbi ülésekben a közös hadügymini 

ter és két katonai egyéniség is részt vön, de n 
hivatalosan, hanem, mint szakértők, hogy a kivánt o 
több rendbeli fölvilágositásra megnyugtató vála t 

adjanak. B. Kuhn altábornagy - mi 
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fölmerült nehézség iránt méltányosnak és in- 
dokoltnak találta a felszólalást, e pontok megvál- 
toztatásába tehát valószinüleg bele is egyezett, de, 
hogy minden nyilvánult aggodalmat eloszlatott vol- 
na, azt szabad legyen kétségbe vonnunk, mert a 
bizottmányi tárgyalás részleteiről nem szivárogtak 
ki közelebbi adatok, mit általánosan azon discre- 
tióval indokolnak, melyet még be nem fejezett, 
el nem döntött vitás kérdések iránt viseltetni kö- 
telesség. avrom amoltas 

Legalaposabban combinálunk, ha azt gyanit- 
juk, miképp a bizottmány oly lényeges módosi- 
tásokat sürgetett, melyekhez való hozzájárulását - 
ha a magyar kormány elfogadta is azokat — a 
közös hadügyminiszter, saját felelősségére nem 
igérheté meg. ! ömtagad 

E föltevést látszik igazolni azon körülmény 
is, hogy ő Felsége a király Isehlből 24 órára 
Bécsbe rándult, hová táviratilag hivta meg gróf 
Andrássy Gyula miniszterelnököt is, a ki a bi- 
zottmány által javaslatba hozott változtatásokat ma- 
gával vitte s előterjesztendi. s vgav s főd 

A csomót tehát maga a fejedelem fogja ketté 
vágni. a 

Egyébiránt ha van is nézetkülönbség a kor- 
mány munkálata és a bizottmány tervezete között, 
az korántsem fenyeget oly komoly összeütközéssel, 
minőt utóbbi napokban egy pár bécsi lap jónak 
látott prognostikálni, támogatván jóslataikat báró 
Kuhn identazásával is, melyben nyugtalanitó 
oment fedeztek fel. 

Tekintetbe vévén azon finom politikai tapin- 
tatot és a viszonyok helyes méltánylását, melylyel 

magát a magyar országgyülés, a tractatus terén g 
mindeddig kitüntette, lehetetlen föltenni, miképp a 
mi részünkről oly követelések teljesitése forci- 
roztassék, melyek éppen ugy ellenkeznének bizo- 
nyára az osztrák-magyar birodalom, mint speciali- 
ter hazánk érdekeivel is. ayfaloralo es 

A következés be fogja — erősen hiszszük — 
bizonyitani, hogy nem optimismus, hanem a 
holyaot alapos feolfogása mondatja e sorokat tol 
lunkba. foralet tgsíis 

Országgyülésünk szavazatát legközelebb 
dekes tárgyban fogják kérni. 18 sörbrgalla eb 

Törökország ugyanis – hir szerint — csak 
azon esetre kap kölcsönt tervezett vas al k : 
épitésére, ha a kamatbiztositékára az ottoman h 
rodalmon kivül még Francziaország és az osztrák- 
magyar monarchia is kezességet vállal. add9k 

Miután e tárgy elintézése alkotmányszerüleg 
mindkét törvényhozás elé tartozik, a bécsi és pesti 
országgyülések fognak e kérdésben dönteni 

Hogy Böszörményi László karhatalommal 
kényszerittetett fogsága megkezdésére, 

E lépésre a biróság azért volt szoritva , mert 
vádlott többszöri felhivásra sem ment önként, 
fogságra. mgdószvügvrőr ksama 

Tegnap a sajtótörvényszék két hivatalnoka 
keresé fel öt szállásán, (kiséretüket a háttérben 
négy városi darabont, a karhatalom képezé) kik 
előtt - midőn megjelenésök czélját tudatták — 
kinyilatkoztatá Böszörményi László „hogy azi 
erőszaknak kénytelen engedni!* mire követte öket 
a fogságba. lon rom alaa saldedvas ao 

A következés megmutatta, hogy helyesen szá- 
mitottam, midőn utolsó levelemben azt irám , mi- 
szerint az alföld-fiumei vasútra százsz o 
nyi fog aláiratni, mint a mennyi 

Több lapban felmerült 
vidéki expolgármeste r külföldre menekül 
senki sem tudja hová ? Kacs 
mert Miletics úr itt van és 

örvend. év Hő 

biz egész, 

Már jelzém, hogy a kormányjavaslat nem az 

l váln



mivel a gyülést rögtönzött egyéniségeket jelen- 

tékteleneknek tartotta; és ime kiderül, hogy 

azon urak mások eszközeiként szerepelteke és 
nem ök hozták létre ama famosus nemzeti k- 

mányt. A ,Gaz.* azt állitotta akkoron, Ho 
gyülést hatóság engedélyezte; és ime Alsó- 

Fehérmegye jul. 1-3-án bizottmányi gy ney a 
ván a közigazgatási jelentés földeriti, 
gyülés megtarthatására a politikai etö enge- 

délyt nem adott. 
De a májálistartás körülményeinek megvilá- 

gitása mellett, a zt is megtanuljuk az alsó- fehér- 

megyei bizottmány gyülésének folyamából, hogy az 

egész alkotmányt és szentesitett újabb törvényein- 

ket megtagadó pronunciamento miatt és alkal- 

mából, a megyei bizottmány szükségesnek 

látta feliratilag kérni fel a közoktatási minisztert, 

hogy ,miután a balázsfalvi iskolának némely ta- 

nárai és vezetői a nép nyugalmát háboritó, 

az ország alkotmányos rendszerének f elforgatá- 

sára törekvő tanokat hirdetnek, s ezen tanok, 

valamint azok gyámolitására választott tanköny- 

vek és arra irányzott előadások által növendé- 

keikre nézve alkotmányunk rendszerével és törvé- 

nyeinkkel való megismerkedésüket nemcsak le- 
hetlenitik, hanem azokban az alkotmány és testvér 
nemzetiségek iránti tisztelet és ragaszkodás helyett, 
az ezek elleni gyülölet felkeltésére mun- 
kálnak — ezen közintézetnek vezetésére őrködő 

figyelmét kiterjeszteni méltóztassék.4 
Meg vagyunk gyöződve, hogy beható, szi- 

goru és részrehajlatlan vizsgálat fog elren- 
deltetni, hogy ismerhesse meg a román nemzet 
és a magyar haza: kik mételyezik meg az ifju- 
ság romlatlan szivét ábrándokkal, kiölve keblök- 

böl a törvény iránti tiszteletet, s minden úton szít- 
ván a fajgyülöletet; valóban régóta kivána- 
tos, hogy ismerhesse meg az ország és a románok, 

kiknek tartozik hálával, és kik szolgálják a felfor- 

gatás terveit, melyek Magyarországot és benne a 
román nemzet érdekeit is fenyegetik : ideje, 

hogy a polyva külön választassék a búzától! 

lHagyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése julius 13-án. 

Az utolsó ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén, 
elnök bemutatja a pécsi Madarász Endre-pártiak 
panaszlevelét Irányi Dániel megválasztása ellen, 

ugyszintén más kérvényeket. 
Horváth Boldizsár i gazságügyminiszter fe- 

lel Simonyi Ernő multkori interpellatiojára a kirá- 

lyi és hétszemélyes táblák birái iránt. Azok, kiket 
ö nevezett ki, miniszteri ellenjegyzés mellett nevez- 

tettek ki, kiket pedig az előbbi kormány nevezett 
Ki, azoknal termeszetesen nem tortent miniszteri 

ellenjegyzés mellett. Simonyi a 48-ki 3. dik törvény- 

czikkre hivatkozik, erre hivatkozik a miniszter is, 

de ellenkező értelemben, mert ez nem a multra, 

hanem a jövőre vonatkozik, sőt a 27-dik §. az ad. 

digi itélőszékeket megtartotta; hivatkozik továbbá 

a 48-ki elsö felelős miniszterium oeljárására, mely 

szintén nem nevezte ki ujból az akkori tisztviselő- 

ket, s még ha erre nem hivatkozhatnék is, fontos 

okok miatt nem járhatott el másként, mint a hogy 

tette. Alig vette át a királytól az igazságügyi tár- 
czát, meggyözödött, hogy összes hazai törvényke- 
zésünket gyökeresen reformálni kell, hogy anyagi 

és erkölcsi hitelünket a romlástól megmentsük. Mi- 
dön a perrendtartási törvényjavaslatot előterjeszté, 

csupán a felsőbb itélőszékeket vette tekintetbe, mert 
politikai okok nem engedték, hogy az első birósá- 

gokra: a megyei törvényszékekre is kiterjeszsze; 

azóta kedvezően változván a viszonyok, most már 
az első biróságok rendezése iránt is munkában van 
a javaslat, még ez ülésszakban előterjesztetik, s 
ha a ház törvényre emeli, jövő évben már összes 

hazai törvénykezésünk a kor szinvonalán álland. 

Ez nem látszik a tárgyhoz tartozni, de szo- 

rosan egybefügg azzal; mert helyes lett volna e a 
régi intézményt mellőzni, mielőtt az új rendszer 
életbe lépne ? Mert vagy megakadályozni kellett 
volna az egész törvénykezést, vagy ujjáalakitni, 

mire felhatalmazása nem volt s mi még követke- 
zetlen is lett volna, ha a curiát fentarthatlannak 
nyilvánitván, azt mégis reformálta és igy állandó- 
sitotta volna; ha akarta volna a curiát fentartani, 
akkor új kinevezés alá kellett volna terjeszteni 
annak az előbbi kormány által kinevezett tagjait, 

s nem természetesb-e fenhagyni annak provisorius 
jellemét ? kivált miután nem lehetnek tagjai, kikért 

a felelősséget magára nem vállalná; végül egyik 
főok a roppant munkahalmaz, mely a kuriára ne- 
hezedik, s melyen szintén csak a végleges reform 

het. átmenti nehézségek alkura kénysze- 

mely legbiztosabban : 
általában sok tulságos követe- 

nányek minden nyomát rögtön eltün- 

eformra szükség van, de 

logy a tirói ha almat jogérvényesen gyakorolja e 

Ikotmány visszaállitása folytán; a 

régit megtartotta. Nem vi- 
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e nézettől eltérönek érvényesülni nem szabad, mert 

akkor 20 év óta minden itélet semmis lenne és a 

magánjog ügyekben végtelen zavar és kár okoztat- 
nék. Az átmenti korszakban sok intézményt meg 

kell tartani, nem mintha eltörlésre jogunk nem vol- 
na, de mert érdekünk nem kivánja; ezért meg- 

hagyta a curiát, ellenjegyzéssel nem nevezte ki 
ujra tagjait, hanem szabad tért hagyott a törvény- 

hozásnak, ha majd az uj rendszer meghozva lesz, 
nem leend biró, ki miniszteri ellenjegyzés nélkül 

foglalná el hivatalát. (Helyeslés.) 
Deák Ferencz, előrebocsátván az ügy fon- 

tosságát, nem osztja a miniszter nézetét, hogy a 
koronázás előtti kinevezéseket utólag az ellenjegy- 

zéssel ellátni nem fehetne; nem lehet hivatkozni 
1848-ra; akkor ez nem történt, mert egyik alkot- 

mányos formából a másikba történt az átmenet, 

mig most absolut uralom előzte meg, s az utólagos 
törvényesités szükséges, mert a forura is fontos do- 
log. De ő fontolóra vette az átmenti nehézségeket, 
és azt, hogy a ház már két év előtt egyik felira- 

tában kinyilatkoztatta, miként méltányolni fogja 
ezen átmenti időket és méltánylattal leend a kor- 
mány iránt, mit helyesen mondott, mert e nélkül 
aligha talál oly merész férfiakra, kik a kormányt 

elvállalják. Ily átmenti idők ideiglenes intézmé- 
nyeire példákat hazai történelmünkből is felhoz- 
hatni, s például az 1790-diki országgyülés 10 évi 
absolutismus után az urbéri ügyek iránti intézkedé- 

seket ideiglenesen meghagyta s ezek aztán 35 
évig fennállottak; a 48 ki törvények számos intéz- 
kedése szintén ideiglenes volt s fennáll most is, 

körültünk pedig annyi az ideiglenes, bogy ha min- 

dentöl megtagadjuk a törvényességet, általános fel- 
forgatás követné. Példa a megyei bizottságok, az 

urbéri kárpótlás, ösiségi patens, országbirói érte- 
kezlet, s igy a curia jelen állapota. Ha kérdeznék, 
törvényes-e, azt mondaná: éppen olyan, mint az 

urbéri megváltás, ösiség; szükséges azonban az 

utólagos pótlás. A miniszter ezt az új törvényke- 

zési rendszer elfogadásáig elhalasztani látja szük- 
ségesnek s fontos okokat hoz fel; szóló tehát ha- 
tározati javaslatot inditványoz : az itélőszékek oly 

tagjainál, kik nem miniszteri ellenjegyzés mellett 
neveztettek ki, éz utólag pótolandó; a miniszterium 

ezt az új törvénykezési rendszertől feltételezvén, 
akkor ezt a ház töle elvárja; a ház legközelebbi 
teendői közé sorozza a törvénykezési javaslat tár- 
gyalását s kimondja, hogy a most fennálló itélő- 
székek által eddig és ezentul hozott itéleteknek 
jogérvényessége azért, mert egyes tagjai nem mi- 

mniszteri ellenjegyzés mellett neveztettek ki, két- 

ségbe nem vonható. (Élénk helyeslés.) 
Az inditvány kinyomatván, napirendre fog 

tüzetni és tárgyaltatni. 
Napirenden volt ezután a személyes keresetj 

adó végmegszavazása, mely is többséggel elfogad- 

tatik. 

Ezután napirenden van a házadóról szóló tör- 
vényjavaslat végmegszavazása előtt annak a pénz- 

ügyminiszter által beadott két új §-a feletti tárgya- 

lás. Az első §. Csengery Imre egy változtatásával 
elfogadtatott, a másodiknál Bónis azon észrevéte- 
lére, hogy ez bélyegilletékről szólván, a bélyeg- 
törvénybe tartozik, rövid vita után az osztályokhoz 

utasittatik a bélyegtörvénybe iktatás végett. A tör- 
vényjavaslat aztán harmadik felolvasás után is el- 

fogadtatott. 

Antalfi Károly előadó az állandó igazoló 
bizottság jelentését olvassa fel két a házban meg 

nem jelent követ iránt; e szerint Petkó Lázár még 
egyszer felszólittatik, 14 nap alatt megjelenni, dr. 

Ratiu János helyett pedig Hátszegen új követ vá- 

lasztandó. 
Ezek után napirendre került az adók behaj- 

tása, befizetése és a pénzügyi törvényszékek iránti 

törvényjavaslat részletes tárgyalásának folytatása, 

s a szerkezet a 33-dik szakaszig minden nagyobb 

változtatás nélkül elfogadtatott. 

Gál János beszéde 
(a képviselőház julius 11-diki ülésében.) 

T. ház! Tökéletesen igaza van t. barátom 
Hosszu Józsefnek azon indokaiban, a melyeket ö 

a fejadó igazságtalan voltára nézve felhozott, habár 
az ő számitására is lehetne némi észrevételem; 
melt például, hogy egy 5 tagból álló család egész 

évre csak 36 frtot keresne és 36 frtból egy egész 
esztendőben megélhetne, azt, ugy gondolom, mind- 

nyájan lehetetlenségnek tartjuk. De bár ő ilyen 

számitást tett, mégis azoknak helyességét elisme- 

rem, a melyeket az erdélyi fej- adó ellen felhozott. 

A különbség a közpoti bizottságnak vélekedése 
közt és Hosszu József képviselőtársam vélekedése 

közt az, hogy a központi bizottság kimondotta azt, 
hogy 1869 első januárban kezdődőleg Erdélyben a 

fejadó megszüntettessék, a t. pénzügyminiszter úr 

pedig javaslatot adjon be aziránt, hogy ezen adó- 
nem mikép legyen nélkülözhető; az ő vélekedése 

pedig arra megy ki, hogy a fejadó most ihegszt 
tettessék. 

Számitást is tett, hogy az erdélyi fejadónak 

megszüntetése után mi lesz azon hiány, mely ha 

ezen adó a magyarországi személyes kereseti adó- 

val váltatnék fel, magát kiütni. Ugyanis mikor ő 
azt méltóztatott mondani, hogy az erdélyi fejadó- 

nál fogva 30 krral fizetnek Erdély lakói többet, 
mint a mennyit fizetnek személyes kereseti adó 

fejében Magyarországban, ha ezen 30 kr hiányt 
Erdély két millió lakóinak számával sokszorozzuk, 
hatszáz ezer frt különbség fogja magát kiütni. De 
midőn rögtöni megszüntetését inditványozza tisztelt 
képviselőtársam, bátor vagyok figyelmeztetni, vi- 

gyázzon és legyen óvatos ezen óhajtásában, mert 
mint én, ugy ő is képviselői vagyunk igen sok 
szegény földbirtokosnak; nehogy mit egyik kézzel 
látszatunk ezeknek adni és terheiken könnyiteni, 
másik kezünkkel még sulyosabb terhet tegyünk 

reájok földadójok emelésével. 

Jól tudjuk, hogy Erdélyben a föld mily ke- 

veset hoz be, jól tudjuk, hogy a földbirtokos osz- 
tály mily inséggel küzd; jól tudjuk, hogyan kelet- 
kezett azon földadó cataster Erdélyben; tudjuk azt 
is, hogy midőn Erdélyben a földadó catastert be- 
hozták, vezér elve volt az akkori kormánynak mi- 
nél többre tenni, ha lehet Erdélyben a földbirtok 
jövedelmét, hogy ennek adó sulya alatt a földbir- 
tokos osztály, mely az akkori kormány tendentia- 
nak utjában állott, tönkre silányuljon; tudjuk vég- 

re, hogy miután véghezvitetett azon cataster, maga 

a bécsi kormány is megijedt, hogy Erdélyben minő 
módon számittatott ki a föld jövedelme és minő 
terü üti ki magát, ha arra a 16 ?/, adózást rója 
ki. Az erdélyi földadót tehát a 16 %/ről leszálli- 

totta 10 */-re; de mivel mégis különbség mutatko- 
zott a kiszámitoit bevételre nézve, reá rótta Erdély 

lakóira az igazságtalan fejadót. 1865 ben szállott 
valamit alá, a reichsrath elé vitetett ezen kérdés 

azon erdélyi urak által, kiknek tetszett a bécsi 
reichsrathba megjelenni és maga a bécsi reichsrath 
is valamivel lejebb bocsátotta in remunerationem 

fatigiorum. 

Megvan tehát jelenleg Erdélyben a fejadó, 

ugy, a mint a bécsi reichsrath lebocsátotta, de ha 

ezen 600,000 frtnyi különbséget most a földbirtokra 

a mostani erdélyi cataster szerint ráteszszük, elle- 
nére azon törvénynek, melyet a ház nehány nap- 
pal ez előtt megszavazott, akkor igen is a mit 
egyik kézzel adtunk Erdélynek, egy másik kézzel 

egy szerencsétlen cataster nyomán ismét rárójuk 

elhordhatlanul Erdélynek földbirtokosaira, a terü 
marad ugy, a mint volt, sőt sulyosbittatik. Vannak 

más módok, melyek által ezen igazságtalan fejadót 

meg lehet szüntetni, és a melyek által nem azon 

szegény birtokos osztály fog sujtatni, hanem azon 
sok adó eltagadás fog világosságra hozatni, melyek 
különösen a jövedelmi adó tekintetében Erdélyben 

megrögződtek. 

Hiteles adatokkal birok, hogy ez előtt tiz év- 
vel mi volt Erdélyben a jövedelmi adó. 1857-ben 
az akkori 5 0/, adóztatási kulcs szerint 208,298 
frtot tett egész Erdélynek jövedelmi adója pótlékok 
nélkül; most nézzük a pénzügyminiszter úr által 
1868-ra Erdélyböl remélt jövedelmi adót és ezt 
illetőleg már nem 5. hanem 10 0/, szerint van Er- 
dély jövedelmi adója a pénzügyminiszteri előter- 

jesztésbe beiktatva, A földtehermentesitési kamat 

szelvények adóját ide nem számithatom, mert 1857- 
ben azok szintén oda nem számittathattak, ugyanis 

akkor nem voltak még Erdélyben kiadva földteher- 

mentesitési papirok. 

Tehát ezen 10 %/, szerint 422,230 frtot szá- 
mitott Erdélyre a t. pénzügyminiszter úr 1868-ra. 
Reducaljuk ezt 5 0/,ra, mert 1857 ben is ő lék 
fizettetett; ez tesz 211,115 frtot; következőleg a 

jövedelmi adó Erdélyben ugy kezeltetett, s most is 
ugy kezeltetik, hogy a különbség 10 esztendő el- 

telése után is csak 2817 frtot teszen; ez pedig 
megfelel 56,340 frtnyi jövedelmi többletnek, mely- 
lyel t. i. 1857-től fogva 1868-ig tenne többet Er- 

dély azon összes jövedelme, mely a jövedelmi adó 
tárgyát teszi; daczára annak, hogy városainkban 

majdnem kétannyira emelkedett azóta a kis keres- 
kedési boltok száma, és alig van falu, hogy egy 
kis kereskedés ne nyittatott volna. Ezeket bátor 
vagyok azon statisticai adatokhoz mellékelni Er- 

délyt illetőleg, melyeket Nyári Pál t. képviselőtár- 
sam tegnap előhozni méltóztatott Pestre nézve, 
annak bebizonyitására, minő módjai voltak azok- 
nak, kik a jövedelmi adó fizetésére kötelesek, a 

valóságban az ezen czim alatti adót megröviditttetni. 

Ha felveszszük még azt, hogy Erdélynek jö- 
vedelmi adóját, egyes tételeiben vizsgálva, még 

ezen kis összegnek is legalább kétharmadát fizetik 
a földbirtokosok, birtokaikon levő malmaik és 

korcsmáik jövedelmei után tulajdonképen nagyon 

csekélyre redukálhatók azon jövedelmi adók, me- 

lyeket Erdélyben fizetnek azok, kiknek az tulajdon- 
képeni terhe, következöleg önként kitünik, hogy az 
adózás ezen nemében, az eltagadások lehető meg- 

szüntetésével, egy tetemes mennyiség fogja kiütni 

magát. Már most, ha ily szembe szökő adatok mel- 

lett is azon 600,000 frtot, mely a fejadó megszün- 
tetésével magát kiütné, azokra tennők, kiknek ter 

hes fejadójokat megszüntetni igen Nzép, igen he- 

lyes és igen jó, de kik földadójukat már is alig 

birják hordozni, ezt én részemről éppen azért, mi- 
vel a földbirtok és a földet birók szegény osztálya 

terheinek könnyebbségét kivánom, szerencsétlen in- 

tézkedésnek tartanám. ' 

Ugyanazért, miután látjuk, hogy a jövedelmi 

adóból csalhatatlanul többnek kell bejönni egy he- 

lyes kivetés alapján, mint az jelenleg számittatott, 

ezt tekinthetjük egyik alapjának a végre, hogy a 

fejadó Erdélyben megszüntettessék. 

De egy káros adónem megszüntetésére nem 

az az egyetlen mód, hogy helyette más czélszerübb 

államjövedelem tétessék, hanem az is, ha az ok- 

nélküli, vagy aránytalan államköltségek megszün- 
tettetnek. Ha megvizsgáljuk azon költségeket, me- 
lyek Erdélyt illetőleg jelenleg a költségvetésbe be- 
tétettek, igen remélhető, hogy egyrészök a jövő 
költségvetésben nem fog helyet találni, és talán ez 
adónem elengedését ugy fogjuk tenni, hogy legalább 
egyrészére nézve új jövedelem nem kell helyébe; 

mindenesetre Erdélyben azon szerencsétlen földadó 
cataster következtében nem fogja ismét nyomasz- 

tóbban terhelni a földbirtokot, mint talán maga a 
fejadó most terheli. Ott van most a költségvetés- 
ben az erdélyi gubernium költsége 112,000 frt és 

a provincialis commissariatus ismét 13,000 rttal, 

ez együtt 125 ezer frt. egy kis miniszterium költ- 

sége, mely annál méltatlanabb, mert 1864-ig az 
erdélyi gubernium nem csupán administrationalis 
testület volt, hanem egyszersmind judiciale guber- 

nium, és mint ilyen Erdélynek legföbb törvény- 
széke; a gubernium költségének fele tehát a judi- 
ciale guborniumra, a másik fele pedig a politikai 

administrationalis testület fentartására tétetett. 1864- 
ben felállittatott az erdélyi királyi legfőbb törvény- 
szék, és ezzel a gubernium megszünt Erdély leg- 
főbb itélőbirói hatósága lenni, de az egész guber- 

nium maradt ugy, a mint volt és költségei marad- 

tak a magok egész voltukban. 
Ismét példaképpen bátor vagyok felhozni a 

költségvetésből, hogy, midön a költségvetésben a 

842 [] mértföldre terjedő vármegyék és székely 

székekre nézve az összes politikai administratioi 

nak költsége 330,000 frtra tétetik, akkor a 158 [] 

mértföldnyi szász székekre nézve csak a politikai 
administrationalis költségek 200 ezer frtra tétettek, 
azon felül rabok tartására 40 ezer frt, és a szebeni 

főtörvényszékre 28 ezer frt vétetik föl, Azt hiszem, 
hogy tisztelt képviselőtársam Hosszu inditványáról 
bátran kimondhatom, hogy önmaga is azt tette föl, 
hogy a fejadó elengedésével a földbirtokosra ujabb 

teher ne tétessék, de állitom egyszersmind, hogy 
ily módon inditványa akkor fog legezélszerübben 
keresztülvitetni, mikor a jövedelmi adó tisztába jő 

és mikor az erdélyi részekre nézve a költségek 
megvizsgálása megtörténik, és ennek helyes ke- 
resztülvitelével a fejadó fentartásának terhe szük- 

ség felettivé tétetni fog. 
Ugyanazért kérem a t. házat, méltóztassék 

még most kimondani azt, hogy az erdélyi fejadó 
1869 január 1-sö napján szüntettessék meg, és az 
igen t. pénzügyminiszter úr bizassék meg e tárgy- 

ban egy törvényjavaslatot terjeszteni elő, mely a 
földadónak emelése nélkül ezen fejadónak megszün- 
tetését lehetségessé tegye. Ennélfogva ily értelem- 
ben pártolom a központi bizottság javaslatát. 

Törvényjavaslat a védrendszerről. 
(Folytatás.) 

13. §. Évről évre mindkét államterület kép- 
viseletének alkotmányos megszavazása alá fog bo- 
csáttatni azon, a népesség számaránya szerint fel- 
osztandó újonczjutalék, a mely a hadsereg és hadi- 

tengerészetnek az életbeléptetett törzs- és oktató- 
rendszer kivánalmai szeriant fentebb megállapitott 
számerőben (11. §.) leendő fentartására szükséges. 

A két fél ebbeli jutalékának kivetésénél mind- 
addig, mig mind a két államterületen egyenlő alap- 
elvekre fektetett új népszámlálás foganatosittatnek, 

a lélekszámról jelenleg létező hivatalos adatok szol- 

gálnak alapul. 

14. §. A hadsereg és hadtengerészet kiegé- 
szittetik : a) a katonai képzöintézetek növendékei- 

nek beosztása, (19. §.) b) önkéntes beállás (20-24. 

§§), c) hivatalból eszközlőtt állitás, (46-49. 88.) 

d) rendes újonczállitás (31.—35. 88.) által. 

15. §. A honvédség kiegészittetik : a) kiszol- 
gált tartalékosok beosztása, (4. §.) b) védkötelesek 

közvetlen beosztása, (32. §.) c) oly önkéntesek ál- 
tal, a kik a hadseregbeli szolgálatkötelezettségöknek 

eleget tettek, a mennyiben egyébiránt a honvédség- 
hez nem tartoznának, d) oly önkéntesek által, a 
kik már nem honvédkötelezettek, s 36 éves élet- 

korukat meg nem haladták. (16. §.) 
A c) és d) alatt emlitett önkénytesek szolgá- 

latkötelezettsége két évre, esetleg háboru tartamára 
terjed. 

16. §. A hadseregbe, a hadi tengerészetbe és 

honvédségbe lephet: a) a ki ő Felsége birodalmá- 

nak egyik vagy másik részében honpolgári jogot 
vagy a magyar korona területére nézve állandó 
megtelepedési engedélyt nyert; b) a ki legalább 
59 bécsi hüvelyknyi testmagasság mellett a szük- 

séges szellemi és testi képességgel bir (a hadsereg 

számára szükséges mesteremberek, hajóslegények 

és hajó. kézmüvesek, testi nagyságra való tekintet 

nélkül elfogadtatnak); c) a ki életkorának tégalább 

17. évét betöltötte, de túl nem haladta. 

Külföldiek a törvényszerü sorkatonai szolgá- 

latidőre, a b) és c) pontokbeli feltételek alatt, ki- 

vételesen csak ő Felsége engedélyével vétethetnek 

fel a hadseregbe, ha kormányuktól ez iránt feltét. 
len engedélyt képesek felmutatni. 

17. §. A hadseregbe, hadi fengerészetbe vagy 

a honvédeégbe való belépés kötelezettsége alól 

ideiglenesen mentesek: 1. a keresetképtelen apánák 

vagy özvegy anyának egyetlen fia; 2. az apa ha- 

lála után a keresetképtelen nagyapának vagy öz- 

vegy nagyanyának egyetlen unokája, ha azoknak 



fijok nincsen; 3. teljes árvaságra jutott testvérek- 

nek egy bátyja. 
Azonban csak a házasságból származott s a 

vér szerinti egyetlen fiunak, unokának, vagy bátyá- 

nak lehet felmentetésre igénye s csak azon eset- 

ben, ha felmentésétől szülőinek, öreg szülóinok, 

vagy testvéreinek eltartása függ, s ő e kötelezett- 
séget teljesíti is. 
Egyetlen fi-unoka, vagy bátyával egyenlő igé- 

nyüeknek tekintetnek ugyanazon feltételek alatt 

azok is, a kiknek egyetlen vagy több fivéreik: a) 

a sorhadi vagy tartalékbeli szolgálatkötelezettség 

alatt állanak, b) 18 évesnél ifjabbak, e) gyógyit- 

hatlan szellemi vagy testi fogyatkozások miatt bár- 
mi keresetre képtelenek. 

A ki ezen alapokon ideiglen felmentetett, de 

felmentési ezimét feladja vagy annak feltételeit nem 

teljesiti, korosztályához képest a hadseregbe, hadi 
tengerészetbe vagy honvédségbe való belépés köte- 

lezettsége alá esik. 

Az ideiglenes felmentés tárgyában a sorozó 
bizottság határoz (32. §.), melynek határozatai el- 

len a honvédelmi miniszteriumhoz lehet feljebb fo- 

lyamodni. 

x A honvédelmi miniszterium által helybenha- 

gyott újonczállitási bizottsági határozat ellen fölebb 

folyamodni nem lehet. 

18. §. Oly védkötelesek, kik a tulajdonkép- 

peni hadi szolgálatra bár nem, de egyéb hadi czé- 

lokra szükséglett másnemü szolgálatokra, polgári 

hivatásokhoz képest alkalmasak, háboru esetében 

ily szolgálatok tételére kötelezhetők. 

19. §. A katonaképző intézetekből kilépő nö- 

vendékek besorozása a hadseregbe (a hadi tenge- 

részetbe) a katonai hatóságok által az e végre 

fennálló külön szabályok értelmében eszközöltetik. 

Az ily intézetekben kiképzett dijmentes vagy 
alapitványi növendékek 10 évig, a fél dij vagy 

fizetés mellett felvett és kiképzett növendékek pe- 

dig 7 évig tartoznak az intézetből történt kilépés 

napjától számitva a hadseregben (hadi tengerészet- 

ben) folytonosan és valósággal szolgálni. 

20. §. Minden belföldi beléphet önként a had- 

seregbe vagy hadi tengerészetbe, ha e végre a tör- 
vényszerü kellékekkel bir. (14. 16. S8.) 

Az önkéntes belépésből kizárvák azok, a kik 
valamely bünvádi elmarasztás folytán nincsenek 

polgári jogaik teljes élvezetében. 

Kiskoruaknál az önkéntes beléphetésre az 
atya vagy gyám beleegyezése szükséges. 

Az önkéntes a hadtestületet, melyben szolgálni 

kiván, maga választandja; feltéve, hogy az illető 

testület önkéntesek betogadására jogosult, s hogy 
az önkéntes az abba leendő felvételre képesitve 
van. 

Azon védköteleseknek, kik korosztályuknál 

fogva (32. §.) a rendes sorozásra már meghivattak, 

az avatási idény alatt az önkéntes belépés nem 

engedtetik meg. 

A ki sorozásra előállani törvényszerüleg kö- 

teles volt, és meg nem jelent, ez által önkéntes 

beléphetési jogát mindaddig elveszti, mig az újoncz- 

állitási bizottság részéről ezen mulasztás tárgyában 

hozandó határozatnak magát alá nem vetette. 
(Folytatjuk.) 

Egyletek és közintézetek. 
II-dik közlés 

a „Gyulai Ferencz"t emlékére tett haza- 
fias adakozásokról. 

(Folytatása és vége.) 

Abrudbányán t. cz. Árkosi Károly úr 40-dik 
számu gyüjtő ivén : Pálfi Samu 1 frt, Fibán Károly 
40 kr, Kántor József 30 kr, Wámicza József 10 
kr, Kovács Sándor, Bonyhai Ferencz, Weisz Tádé, 
Theodor Antal, Scheder Albert, N. N., Kis Soma, 
Képes Laczi, Tabakovits Döme egyenkint 10 krt, 
Rákosi József 20 kr, Árkosi Károly 1 frt 10 kr, 
összesen 4 frt. 

Kézdi-Vásárhelytt t. Szász Dániel úr 27-dik 
számu gyűjtő ivén : Horváth Ignácz 50 kr, Tóth 
Samu 20 kr, Nagy Sámuel 10 kr, Bernáld István 
10 kr, Benkö Pál 10 kr, Szász Poli 10 kr, Török 
10 kr, Fekete Lajos 10 kr, Harmath Domokos 20 
kr. Agg Tivadar 10 kr, Novák Sándor 10 kr, Csi- 
szár József 10 kr, Molnár Sámuel 10 kr, dr. 

: Longhy Angelo 50 kr, Szabó Dénes 10 kr, Jan- 
csó János 10 kr, Feczens Mihály 20 kr, özvegy 
Dobál Kristófné 20 kr, Frenkul Emanuel 20 kr, 
Kovács Gyula 20 kr, Kenisztei István 10 kr, Ba- 
logh 10 kr, Málnási Kristóf 10 kr, Valaki 10 kr, 
Hankó László 10 kr, Bene J. 10 kr, Könczei Far- 
kas 10 kr, N. N. 10 kr, összesen 4 frt. 

Nagy Enyeden tanár t. cz. Garda József úr 
gyüjtő ivén: Dr. Korbuly 40 kr, Koródi Samu 40 
kr, Miksa Miklós 50 kr, dr. Donogány 40 kr, 
Szabó Ferencz 20 kr, Obert József 40 kr, Valaki 
40 kr, dr. Botz 40 kr, Inczédi 40 kr, K. D. 40 
kr, Sándor 40 kr, Wokál János 40 kr, Vágó Fe- 
rencz 40 kr, Ungerpek Miklós 40 kr, Jakabfi Al- 
bert 40 kr, Bisztricsányi 40 kr. Garda József 70 
kr, Biró Gyula, Barabás Sándor, Kovács Károly, 
Rácz Albert, Görög István, Kovács János, Jancsó 
Albert, Téglás Gábor, Kolambán János, Lakatos 
Róbert, Konya Dénes, Harai Sándor, Kolumbán 
Antal, Botka György, Bartha Gyöző, Fülöp Géza, 
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Sándor, Szász Lajos, Molnár Áron, Nágy Sándor, 
Hank Gyula, Némethi Gábor, Deák Sándor, Valaki, 
Váró Ferencz, Dózsa István, Deák Gergely, László 
Károly, Sükei Ferencz, Deák Lajos, Péter Elek, 
Barabás József, Almási Samu, Kanász Márton, Ger- 

gely Samu, Barabás Antal, Kis Mózes, Bágya Far- 
kas, Gyenge Samu, Kovács Elek, Hegyi Sándor,, 

Jakabházi Dániel, Borbáth Márton, Vajda Gyula 

Nagy Lajos, Jónás Bálint, Márton Béla, Fülei Sa- 

mu, Kolcsár János egyenként 10 krt, Tatár Lő- 

rincz, Kósa Mihály, O. Veres Sándor, Magyarosi 
István, Kovács István, Nagy Béla, Faluvégi Albert, 
Sándor János, Keresztes József, Vitus Lajos egyen- 
ként 20 krt, Kerekes Samu, Gyarmathi József. 
Elekes Victor, Simonfi Gábor, Gáspár János, Révai 

Pál egyenként 30 krt, Borsos Károly 40 kr, Ilyés 
István, Fazakas Lajos, Székely Ferencz egyenként 

50 kr, összesen 18 frt. 

Pesti nemzeti szinmüvész Tóth József úr 
1868. apr. 21.diki kolozsvári vendégjátékából az 

öt illető részt e czélra ajánlván fel, ez előadás jö- 
vedelmében bevétetett 66 ífrt, 24 kr. 

Az emlék-bizottmány nevében a t. cz. gyüjtő 

uraknak, mint szintén a t. adakozóknak szives kö- 

szönetet mondva, nyilvános számadás, illetöleg 
nyugtaképen közli Hajós János, 

emlék-bizottmányi jegyző. 

Kolozsvár, julius 14. 1888. 

Az iftjuság buzgalmát mi sem emeli 
annyira, mint annak látása, hogy tekintélyes férfiak 

figyelemmel kisérik tevékenységét. Nagy számmal 

vannak azok, kiket a r. k. felgymnásiumi dalárda 
pártfogói közé számithatni szerencsés s kik iránt 

hálára van lekötelezve: de lehetetlen kiváló hála- 
köszönetet nem nyilvánitani azok iránt, kik azon- 
kivül, hogy egész éven át tetemesen kegyeskedtek 

segélyezni a dalárdát anyagi szükségei fedezésében, 
még mint nagylelkü ifjuságbarátok a dalárda mü- 

ködö tagjait a zárünnepély alkalmával jutalmak- 
kal megörvendeztetni s őket ez által is nagyobb 
szorgalomra buzditani sziveskedtek. Ilyenek: mélt. 
Dr. Szabó József, ki 1 aranyat, 1 ezüst tallért, 2 
db 1 ezüst forintost; tek. Biasini Domokos, ki 1 
aranyat; valaki 4 db egy ezüst forintost; s GCuilla 
Géza VIII. oszt. tanuló, ki Berzsenyi verseit aján- 
lotta fel a dalárda tagjai közötti kisorsolásra. Az 
előbb emlitett valaki a föügyvezetőnek külön 5 ftot 
adományozott. Ezen kivül a gymnásiumnak jutal- 
mazásra szánt pénzéből beszereztetett 4 példány- 

ban Csányi görög irodalom története, 1 példányban 

Magyar költök könyve, Zilahy versei és Kisfaludy 
S. regéi. - Fogadják a nagyérdemű jótevők az 

összes dalárda és a jutalmazottak leghálásabb kö- 
szönetét. Adja Isten, hogy az ifjuság nevelése kö- 

rül tett jócselekedetek gyakorlásából származó örö- 
meket igen sokáig élvezhessék. Az ifjuság nevében: 

a dalárda igazgatósága. 

Kolozsvári lóversenyek sorozata, 19658. 

Első nap, sept. 25. 

I. Vadászverseny 400 frt. Futhat minden 
nemtelivér ló, mely a Királyhágón innen született. 

Távolság 2 angol míld., fél-fél óra közre ismételve. 

Teher 4 évesre 130 font, 5 é. 135 f., 6. é. és 

idősbre 140 f.,, ménre 3 fonttal több; lóra, mely 
valahol nyert, ő fonttal több. Tétel 25 forint. Ha 

nem indul legalább 3 ló, nincs futás. A tétöszszeg 
a kolozsvári kopófalka fenntartására fordittatik. 
Urlovarok szineikben. Nevezési zárnap sept. 10-én 
déli 12 óráig! 

HI. Második osztályu császárdij 300 

db. arany. Futhat minden Erdélyben elletett és 
felnevelt kancza és mén. Távolság 2 angol mfld. 
Tétel 100 frt; bánat 50 frt; ha azonban a vissza- 

vonás a verseny előtt egy hóval történik, csak 25 
frt. Teher 3 évesre 95 font, 4 é. 110 f.,, 5 éves és 

idősbre 115 f. Minden nem Erdélyben fogantatott, 
de az anyával behozott csikóra 3 fonttal több; 
kanczára 3 fonttal kevesebb. Lóra, mely már egy 
első osztályu császárdijt nyert, ő fonttal több, mely 
két vagy több ily dijt nyert, 8 fonttal több; mely 
már egy második osztályu (300 aranyos) császár- 
dijt nyert, 3 fonttal több, mely két vagy több ily 

dijt nyert, ő fonttal több. A tét- és bánatösszeg 
fele az első, fele a második ló után fizettetik. Ne- 
vezés augustus 10-én déli 12 óráig. 

III. Ivadékvers eny. 1868 ra inditványoz- 
ta Tisza László. Futhat minden 1864-ben a régi 
Erdélyben elletett csikó, melyre nézve az ugyan- 
azon évi lóversenyek utolsó napjáig a titkárnál a 
nevezés megtörtént. Távolság 11/, mfld. Teher 110 
font, kancza s heréltre 3 fonttal, félvérre még 5 
fonttal kevesebb. Tétel 10 db. arany. Fuss vagy 
fizessh A tétösszeg 100 arany erejéig az első lóé, 
az ezentuli oszlik az első és második ló közt. 

Második nap, sept. 27. 
I. Erdélyi dij 500 forint. Futhat minden 

Erdélyben elletett, bármely nemt nemtelivér ló. Tá- 
volság 8 mrtföld. Teher 4 é. 110 f,, ő5 é. 120 f, 
6 é. és idősbre 125 font, ménre 5 fonttal, és lóra, 
mely már valahol nyert, még 5 fonttal több. Tétel 
100 frt, fele bánat, A tét- és bánatösszeg fele az 
első, fele a második lóé. Nevezési zárnap septemb. 
10-én déli 12 ór. 

II. Ilvadékverseny, 1868-ra inditványoz- 

hágón innen és tul Magyarországban 1864-ben ko- 
lozsvári versenyegyleti tag birtokában ellett félvér 
csikó, melyre nézve az ugyanazon évi lóversenyek 
utolsó napjáig megtörtént a nevezés. Távolság 11/, 
mfld. Teher 110 font, kanczára s heréltre 3 fonttal 
kevesebb. Tétel 10 db. arany. Fuss vagy fizess ! 
A tétel 100 arany erejéig az első lóé, az ezentuli 
oszlik az első és második ló közt. 

III. Első osztályu császárdij 500 db. 
arany. Futhat bármely országban született mén 
és kaneza, 3 évegtöl felfelé, de a melynek tulajdo- 
nosa oly alattvaló kell hogy legyen, kinek állandó 
lakása az ausztriai és magyar birodalom határain 
belül van. Távolság 3 angol mrtföld. Tétel 150 fo- 
rint, bánat 75 forint, de ha a verseny előtt egy 
hóval vonatik vissza: csak 40 forint. A ki lovát 
jövőre nézve egy éves korában nevezi, ez esetben 
csak 20 forintot fizet. Teher 3 évesre 95 font, 4 
é. 110 f., 5 é. és idősbre 115 f, kanczára 3 font- 
tal kevesebb. Anglia, Francziaország és Ameriká- 
ban elletett lovakra 12 fonttal több, minden más 
külföldi lóra 7 fonttal több. Lóra, mely már vala- 
hol egy 3000 forint értékü versenydijt nyert, 5 

fonttal több; két vagy több ily nyertesre 8 fonttal 

több. Az egy éves korukban nevezett, belföldi, va- 
lamint az egy éves korukban külföldről behozott 
lovak ő font, a két éves korukban pedig hasonló 
minőségben nevezettek 3 font teherkönnyebbséget 
élveznek. Az egy éves kor előtt, tehát a születés 
után a következő év első januariusa előtt behozott 
csikókra csak 3 fonttal több. A tét- és bánatösz- 
szeg fele a második lóé. Nevezési zárnap aug. 10. 
déli 12 óráig. 

IV. Versenyegyleti dij 50 db. arany. 
Futhat minden a Királyhágón innen elletett, bár. 
melynemü telivér és nem telivér ló, mely az idén 
császárdijnál nem volt nyertes. Távolság 2 angol 

mfld. Teher 3 é. 100 f,, 4 é. 110 f,, 5 é. 120 f., 
6 é. és idősbre 125 f., ménre 5 fonttal több, lóra, 
mely már valahol nyert, még 5 fonttal több, teli- 
vérre még 3 fonttal több. Bejelentési határidő sep- 
tember 18-án déli 12 óráig. Tétel 10 db. arany; 
de a ki september 1-ső napjáig jelenti be, csak 5 
db. arany tételt fizet. Fuss vagy fizess! Indulni 
kell legalább három lónak. 

V. Hölgyek dija, tiszteletdij. Futhat 
mindennemü, a Királyhágón innen született félvér 
ló, mely ha be is volt jelentve más dijra, de ez 

évben a kolozsvári gyepen semmit se nyert. Tá- 
volság 11/, mfld. Teher legalább 100 font. Tétel 
3 arany. Fuss vagy fizess! A tétösszeg fele a má- 
sodik lóé. Urlovarok. Nevezés indulásig. 

Mindennemü tudakozás és nevezés alólirthoz 
mint az erdélyi lótenyésztési- és versenyegylet tit 
kárához (Kolozsvár, külsö-monostoruteza 181. sz.) 
bérmentesen intézendő, s a császárdijakat kivéve, 
minden dijra való nevezés alkalmával egyszersmind 

legalább a bánatpénz beküldendő. 
Minden pályázó s a gyepen idomitás (trai- 

ning) végett megjelenő ló után az egylet pénztárá- 
ba ő forint fizetendő, annyiszor, a hányszor indul. 

A bejelentéseknek a dij külön megnevezésé- 
vel s a lovas szinei és a ló részletes leirásával 
kell alólirthoz intézett bérmentes levelekben tör- 
ténnie. 

A tét- és bánatpénzek legkésőbb a verseny- 
zés napját megelőző este alólirthoz befizetendők ; 
különben azon lovak, melyekért a tételek annak 

idejében le nem fizettettek, pályázásra nem bo. 
csáttatnak. 

Kolozsvár, jul. 1. 1868. 

Halmágyi Sándonr, 
lovaregyleti titkár. 

– Az 1868-ik év januárius 1-én ala- 
kult zilahi ,kisegitő pénztáregyleté-nek 
az 1868.ik év első felérőli forgalmi ki- 
mutatása: Bevétel o. ért.: 156 tagtól rész- 

vény rendes és rendkivüli betételekben 6689 frt 

23 kr. Váltói tartozások befizetéséből 3970 frt. 
Beiktatási dijakból 157 frt. Földdijak és kezelési 
bevételekből 88 frt kr. Kamatokból 134 frt 46 kr 
Késedelmi kamatokból 29 kr. Váltó papir dijakból 
2 frt 13 kr. Bélyegdijakból 8 frt 52 kr. Összesen: 
11,049 frt 93 kr. 

Kiadás: 58 tagnak ugyanannyi váltóra köl- 

1882 frt. Az egylet alakulásáig tett költségekre 
5 frt 20 kr. Rendkivüli dijazásokra 27 frt. Tiszti 
rendes fizetésekre 90 frt. Nyomtatványok és könyv- 
kötői munkákra 147 frt 6 kr. Irodai kellékek és 
világitásra 12 frt 2 kr. Butorzatra 17 frt. Bélye- 
gekre 8 frt 52 kr. Rendkivüli bevételek kamatai 
fedezésére 26 frt 73 kr. Pénztár-készlet 3 Ért, 67 
kr. Összesen: 11,049 frt 93 kr. 

NANPH HNHHHEENá. 
= Jogakademiánk egyetemmé alakitása 

— mint Pestről irják – már elhatároztatott, s ez 
átalakitás már a jövő iskolai évben megtörténnék. 
A rendes tanárok 3000, a rendkivüliek 1500 frit 
fizetést fognak kapni. k 

= A földtehermentesitési alapigazga- 
tóság vezér-előadójává Lázár Sándor főkormány- 
széki tanácsos helyett: titkár Hajós János nevez- 
tetett ki, előbbi a kormányszékhez tétetvén át. 

= Vasúti munkásaink között, — mint 

Szerbiában levő ingatlan javaira 
csön 8830 frt. Rendkivüli bevételek visszafizetésére 

akarta venni, nem rendelkeztek, s igy keresni 
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halljuk — egy kis zendülés támadt, nehány csend- 
ör megjelenése azonban, mindent a rendes kerék- 
vágásba hozott; a zavargás oka még nincs tisz- 
tán tudva, a nyomozás, mely ezt kideriti, most 
foly. - A vasútról szólván megemlitjük, hogy a 
k. monostori uradalomhoz tartozó földek kisajáti- 
tása is megtörténvén, azok a napokban adatnak át, 
mire az épités nagyobb lendületet nyerende.. 

=Egyik közelebbi számunkban, pesti 
értesülés után, emlitők, hogy a közlekedési minisz- 
teriumnál levő főmérnök, Morzsányi, az épitészeti 
hivatalok új szervezése végett Erdélybe küldetett; 
e tárgyban most arról értesül a „H. Ztg,4 hogy 
nevezett főmérnök úr küldetése csak is folyóink 
megvizsgálására terjed ki, mennyiben azok hajó- - 
kázhatóvá tétele van czélba véve- seel 

– A honvédség főparancsnokául, mint 
Pesten széltiben beszélik, József főhg, a nádornak 
fia, fogna kineveztetni. A kerületi parancsnokok 
közt több magyar honvédtábornokot neveznek. ells 

= B. Schaguna András balásfalvi érsek, 
mint szerzőtől Szebenben egy rövid compendium 
jelent meg, mely a görög keleti cánonjogot tár- 
gyazza. Szerző munkáját főpásztori szeretetének 
tanubizonyságául a gör. keleti metropolia hü papv- 
sága- és hiveinek ajánlja, s ajánlatában elősorolja 
azon munkákat is, melyek az érseki nyomdában 
eddig román nyelven megjelentek. S e munkák 
már számosak, a mennyiben 37 leginkább theolo- 
gikus mű hagyta el ott a sajtót, melyek közül ti- 
zenkilenczet részint a metropolita maga irt, részint 
forditott), mig 21 mű felhivására , mások által ké- 
szittetett, vagy fordittatott. Ezen számok eléggé 
tanusitják, hogy a nmlsgu érsek úr bőkezüleg tá- 
mogatja a román irodalmat. modg s 

– A delegatiók, mint értesülünk, ez ösz- 
szel Pesten fognak ülésezni és pedig új választá- 
sok alapján. Minthogy a magyar országgyülésnek 
halmozott teendői, legkitünöbb tagjai távollétét nem 
engedik, ily módon sikerülend az országgyülésnek 
két irányban folytatni müködését. maddoman s 

— Kuhn báró közös hadügyminiszter Pestre 
érkezvén, már folynak az ertekezletek ama változ- 
tatások felett, melyeket a képviselőház katonai bi- 
zottsága a honvédelmi törvényekben eszközlött. A 
népfelkelés teljes elejtésén kivül a többiekben is 
nehány igen lényeges módositás fog kivitetni; a 
résztvevő értekezleti tagok elismeréssel szólanak a 
közös hadügyminiszter nyilt, egyenes magatartásáról. 

= Miksa György úr „Magyar történelmi 
emlékek külföldön czimti sajtó alatt levő munká- 
jára – mivel bolti ára magasabb leend – 50 kraj- 

czárjával még jövő hó 2-ig előfizethetni D em- 
jén László könyvkereskedésében. nöti 

— Böszörményi László, a „Magyar U. 
volt szerkesztője a Bart-féle villábani lakásában 
letartóztatott. A sajtóbiróság többször felszólitá öt, 
hogy fogságát kezdje meg, minthogy azonban ezt 
önkényt tenni nem akarta, ellene karhatalom kül- " 
detett. Fél tizkor két sajtóbirósági hivatalnok egy 
biztos és négy fegyveres kiséretében megjelent a 
Bart villa előtt, hol Böszörményi lakott, s a hiva 
talnokok öt felszóliták a fogság megkezdésére. 
Böszörményi kijelentette, hogy öket követni nem 
fogja, mert az itélet végrehajtása ellen appellált. 
A hivatalnokok azt felelték, hogy parancsuk van 
öt elfogatni, s az ajtóhoz szoliták a hiztost és 
drabantokat. Ezeket látva B,, kijelentette : „Uraim 
a hatalomnak engedni kellé, s beült a fiakerbe 
mely őt a számára a drabant kaszárnyában késze. 
tartott szobáig szállitotta. e 

—– A közös hadügyminiszter átmen- 
tes rendeletet bocsátott ki, mely az ezredtulajdono 
sok biráskodási jogát elveszi és az országos p 
rancsnokságokra bizza. Ugyanazoktól elvétetik 
jog a katonatiszteknek házassági engedél 
ni, s ezekért jövőre a közös hadügyminiszt. 
hoz kell folyamodni. 

—– Beécsből távirják, hogy 
ben teljes egyetértés létezik a hadug, 
módogitásai tárgyában. Maga Kuhn 
tolta a módositásokat, melyek k 
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kevéssel 00 dara 
nyat vett fel kölcsön gyanánt, különbözől ki 
árva- és takarékpénztárak, to földhbitelint 
teknél. A nevezett pénztá nban az igér 
összeget azon pillanatban, midőn ő a kölcsön 

értesülünk. Ugyanis 

ismeretes, Karagyorgye hg. 

lett valakit, ki a -85,000 db. aranyat képes le 
előállitani. S ily kozott is Mihály 
delem személyében, ki az egész összeget odar kö 
sönö csakhogy a pénztárak érdekei k 

szenvedjenek. Tehát ugy f 
saját pénze szolgált eszl 



felügyelő dajkánál egy helyett kettőt, egymáshoz 
teljesen hasonlót. Hogy válaszsza ki már most a 
kétségbeesett atya a magáét ? Kiválasztani nem 

lehet; hazaküldi tehát mind a kettöt. Igy legalább 

niszi, hogy valamelyik a kettő közül az övé. 
Az ,Eintrachtd bécsi democr. egylet a 

pápai allocutió irányában teendő intézkedések tár- 

gyában rendkivüli közgyülést tartott. Igen sokan 
gyültek össze és a viták tanuskodtak azon nagy 
izgatottságról, melyet a pápai allocutió előidézett. 

A római curia eljárása kiméletlenül biráltatott 

és az allocutió az államfő s a kormány ellen inté- 
zett izgató irányunak nyilvánittatott. - Egy szónok 
kikelése ellenében a jelenlevő rendőrbiztos óvást 

tett. Ez zajos jelenetre adott okot, s a biztos az 

ovást ismételte, midőn egy szónok a felség szemé- 

lyét is belevonta a vitába. Zajos tetszés közt nyi- 

latkoztatá több szónok, hogy minden polgár köte- 

lessége a fejedelmet az idegen hatalom támadásai 

ellen védelmezni. Határoztatott: 1. Hozzájárulási 

felirat a községtanácshoz, melyben elismerés és kö- 

szönet szavaztatik neki egyhangulag fellépése- és 
határozott magatartásáért. 2. Felirat a miniszte- 
riumhoz, melyben az egylet bizalmat szavaz annak 
és a következő pontok keresztülvitelére kéri meg: 
„Megszakitása a diplomatiai közlekedésnek Rómá 
val; teljes megszüntetése a konkordatumnak; szi- 
goru alkalmazása a törvényeknek a klerussal szem- 

ben és az államtörvények elleni engedetlenség ese- 

tében, mindenekelőtt a temporaliák megvonása.4 

- A török uralom á1ő5. évfordulóját jun. 
24 kén ünnepelték meg Konstantinápolyban. A 

hajnaltól késő éjig tartó ágyubömbölések, a kikö- 
töben és a városban lengő félholdas lobogók, este 

a pompás kivilágitás, a fényes Bosporust szeldelő 
kéjvonat és a diszes udvari ebéd mind rendkivüli 
ünnepet jelzettek. Két magyar lobogó is volt lát- 

ható, melyek a kivilágitott „Pest városához" czim- 
zett vendéglőt disziték. 

— Trichinek. Poroszországi Schönbeckben 

a napokban ismét fordult elő haláleset trichinek 

következtében. Az orvosi vizsgálat kiderité, hogy 

ez egyszer a trichin nem volt a félénkek agyában 
keletkezett rémhir, hanem a hullában oly mennyi- 
ségben fedeztettek fel, hogy még az orvostudomá- 
nyokban laicus is észreveheté. 

— Apró hirek. Bécs városa dr. Giskrát, 

országgyülési képviselőjévé választotta. - Triesztben 

f. hó 13-dikán zavargás volt, 7-en elfogattak. — 

Beust felelete a pápai allocutióra már átadatott. - 
B. Eötvös Józsefnét a lovai a Dunaparton elragad- 
ták; fel is dölt, de baj nem történt. – Rőödön 
tegnapelőtt egy embert verekedésközben agyon 
ütöttek. 

KULFOLD. 
Prévost.Paradol ,„La France nou vellet 
czim alatt értekezést bocsátott ki azon mintaállam- 
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ról, melyet egyedül tart üdvösnek Francziaország 

számára. Ő jól berendezett köztársaságot vagy még 

inkább parlamentáris államot óhajt. 

A skupstina titkára, Redics ügyvéd 
és belgrádi képviselő meghamisitotta a jegyző- 

könyvet. Azon helyeket ugyanis, melyek a minisz- 
teri felelősségről, sajtószabadságról, az esküdtszé- 
kek behozataláról és Karagyorgyevics volt fejede- 
lem, valamint az elitélt gyilkosok jószágainak el- 

kobzásáról szóltak, meghamissitotta s éppen az el- 
lenkező értelemben szerkesztette. Hivatalától rögtön 

elmozdittatott s most megérdemlett büntetés várja. 
Berlin, jul. 9- Ármatrong vagy Krupp ez 

Poroszországban még mindig a legfontosabb kérdés. 

A tüzérséget vizsgáló bizottság elnökének lemon- 
dását a király elfogadta. Ez arra látszik mutatni, 
hogy az öntött aczélágyuk a porosz hadseregben 

és tengerészetben legközelebb el fognak töröltetni 

— legalább a nagyobb kaliberüek - s Armstrongok 
által helyettesittetnek. Minthogy pedig az új tüzér- 

ségi szerek begyüjtése sok időt veszen igénybe, a 
kabinet békeszeretete egyelőre biztositva van. 

Flórencz, jul. 8. Cairoli képviselő azt 
inditványozta a képviselő kamarában, hogy mind- 

azon külföldiek, kik olaszul beszélnek (Malta, Cor- 

sica, Róma, Dél-Tirol, Isztria, továbbá Nizza és 
Dalmáczia egy részének lakosai), olasz polgárjog- 
gal ruháztassanak fel. Most a kormány bizalmasan 
értésére adta a képviselőknek, hogy ily értelmü 
törvényjavaslatot a korona nem szentesithet, mivel 
nem akar összeütközésbe jöni az érdekelt hatal- 

makkal; azonban ha a római menekültekre vonat- 
kozólag hasonló törvényjavaslat nyujtatik be, ezt 
a kormány nem fogja ellenezni, mivel Rómára vo- 

natkozó igényeit minden alkalommal fentartotta. 
A franczia, orosz és porosz fejedelem talál- 

kozása a „Indep.6 párisi levelezője szerint alkal- 
masint valósulni fog. Ezen – folyó hó utolsó nap- 
jaiban Emsben végbemenendő találkozást hir sze- 

rint Oroszorszország kezdeményezte. Más oldalról 

azt állitják, hogy Victor Emanul is találkozni fog 

a porosz királylyal. A florenczi követ kamara, mely- 
nek még fontos ügyekben, például a dohánymono- 

polium bérbeadásában, kellene végezni, néhány nap 
óta nem határozatképes. Az elnök behivó leveleit 

nem veszik tekintetbe, valamint a szökevények név- 

sorának a hivatalos lapban folyó közzététele sem 

használ. 
A ,„Moniteur Bulletiné jelenti Athenből, hogy 

a krétai menekültek mindinkább elhatározzák ma- 

gukat bazájukba visszatérni. 
A Porta és Perzsia között, az előbbeni bag 

dadi basa határsértései miatt felmerült viszály, a 

mely komoly összeütközéssel fenyegetett, a nyugati 

hatalmak közbejárása folytán közel áll a kiegyen- 

litéshez. 
Johnson elnök, Stevens billje ellen, mely- 

nek czélja nem engedni, hogy Észak- és Dél-Ca- 

rolina, Georgia, Alabama, Louisiana és Florida ál- 

lamok a congressusban képviseltessenek, vetoval 

élt, s ebben az Arkansas-bill eleni vetoban kifejtett 
okokat ismétli, az egész billt a kormány elveivel 

össze nem férőnek nyilvánitván. 
Az ,Indep.« jelenti: a franczia kormány 

Mon megkeresésére parancsot adott, hogy a Prim- 

pártnak szánt fegyverküldemények a spanyol határ- 
széleken lefoglaltassanak. Egyuttal arról is biztosit 
nevezett lap, miszerint Mon úr közölte de Mous- 

tier marquisval azon okokat, melyeknél fogva 
Montpensier herczeg számtzetett. 

A ,„Correspondence de Berlinő ulra német 
manifestuma a börzevilágban nem csekély hatást 

tett. A „Patriet ez alkalomból a következő észre- 
vételeket teszi: A „Correspondauce de Berlin" lé- 
nyegesen miniszteri organum francziául van irva 

következöleg inkább Francziaországba akar szólani, 
mint bár mily más porosz lap. Micsoda érzéssel 
fogadjuk mi tehát mindazon philosophico-politikai 
manifestatiokat, melyekre a woormsi ünnepélyek 
által ihlettetik ? E tényben csupán Németország 

tulnyomóságáról van szó; „Egy meddő politika in- 
gadozásai által kimerült Európa Németországtól 

várja régtől felszabadulását. Európa Németerszágra 

bizza a modern jog diadalát. 
A ,Moniteur" jelenti: a római franczia követ 

junius 28-án átadta An tonelli bibornoknak az 

olasz nemzeti bank utalványát a pápai adósságból, 
az 1866. deczember 7-iki conventio értelmében ter- 
helő s már lejárt részlet kifizetése végett. Antonelli 
bibornok ez alkalommal köszönetet mondott ö szent- 

sége nevében Sartiges grófnak, azon folytonos 
gondoskodásért, melyet a császár és kormánya a 

szent szék érdekei iránt tanusitanak. Olaszország- 
ban kererü harag uralkodik az országnak Menabrea 

által történt lealacsonittatásaért. 
A három dél-német állam közti alkudozások 

egy állandó katonai bizottmány iránt, hir szerint, 
következő alapra vannak fektetve: 1. Mindhárom 

állam egy-egy tagot nevez ki a bizottmányba, mely 
Münchenben fog állandóan székelni. A bajor tag 
viszi az elnökséget. 2. A bizottmány szótöbbséggel 
hozza határozatait. 3. Az főleg azzal foglalkodik, 
hogy Dél-Németország számára oly védelmi rend- 

szert állitson elő, mely öszhangzásban álljon a 
Németország többi részében elfogadottal. 4. A dél- 

német várak tüstént a bizottmány igazgatása alá 

helyeztetnek. Annak tanácsát ki kell kérni a 3 ál- 

lam összes katonai ügyei tekintetében. 5. A bizott- 
mánynak, ha csak lehet, jul. 15-én kell összeülni. 

MÖZGAZBASÁG. 
- Königsberg (Poroszország), julius ele- 

jén. - Vidékünkön egy pár jó, közepes, jármas 
ökör folyó ára osztr. pénzértékben számitva 200 

frttól 230 frtig. Egy jó háti ló 150 frttól 200 frtig. 

A porosz lovas-ezredekhez junius havában vásárol- 
tatott 33 darab ló, átlagosan egynek árát fizették 

260 frton. Egy kimustrált ürü kél 5-6 frtig, egy 

esztendős sertés-süldő rideg állapotban, kél 14-16 

forintig. Egy fejös tehénnek ára meg nem irható 
mivel értéke rendkivül változó. A jó tiszta búzá- 
nak köble kél most 10—11 forint 50 krig. A rozs 

köble 8-9 frtig, árpa 7—7 frt 50 krig, zab 4-4 
frt 80 krig, repeze 8-9 frtig, borsó 8-8 frt 50 
krig, 1 font marhahús 20 kr, 1 font vaj 40-50 
krig, 100 osztrák ért. frtért adnak Königsbergben 
58 porosz tallért. A gabona mértékek pesti mérőre 
vannak számitva. Ezen nagy távolságban köztünk 
és Königeberg között az időjárás is érdekes adat, 
a mennyiben iratik, hogy a gazdaságnak az idő 
nagyon kedvező volt junius végén, s ha igy tart, 

az őszi vetések aratásához egy pár nap álatt hozzá 
fognak. A repeze már lekaszálva, julius 2-kán el- 

nyomtatva eladásra vár, 50 holdan termett 250 
köböl, a mi ott gyenge eredmény. Ezen évben Po- 

roszországot, általában véve fel, saját szükségle- 

tére elegedendő termése van s még kivitelre is szá- 
mitanak, Németországon s másutt is meglehetős 

eredményt várnak. 

– Aratási kilátások külföldön. Ke- 
leti Poroszországban ez évben sem hiányoznak a 
panaszok a jövő aratás miatt; egy részben azon- 

ban középszerü gabnaaratásra lehet kilátás. A ke- 
leti tengermelléki orosz tartományok, továbbá Kovno, 
Vilna és Grodno kormányzóságokban a tartós hő- 

ség nagy kárt tett a tavaszi vetésekben és lege- 
lőkben, s ezen oknál, valamint a vizhiánynál fogva 
itt ott a lépkor is mutatkozik a marhák és lovak 

között. Rozs és búza azonban középszerü aratást 
reméltetnek. Sziberiában kitünöő aratást várnak. 
Lengyelországban a hosszas szárazság sok kárt 
okozott, különösen sokat szenvedtek a tavalyi ve- 

tések. Rozs alig fog középszerü aratást adni. Még 

roszabbul állnak a dolgok Svédországban, Besza- 

rábiában és Moldvában a szárazság a legelőket, 

réteket és tavaszi vetéseket majdnem egészen ki- 

aszalta. 
— Aratásikilátások belföldön. Hogy 

nálunk a Királyhágón innen mindenfelőlről jó ter- 
mést jeleznek emlitők. Pesti lapokban a következőt 
olvassuk: Az ez idei termésről minden oldalról ér- 
keznek jelentések az orsz. gázdasági egyesület fel- 

hivása folytán. Ha a különböző adatokat összeál- 

litjuk, az eredmény az, hogy általában a termés 
jó, helyenkint a tavalyinál is kitünöbb és csak 

Ung, Zemplén, Abauj, Sáros panaszkodnak. A kö- 
zéptermésnél jóval többre számolhatni s a mi ki- 
vitelünkre főfontosságu, búzatermelő megyéinkből 
az első czikkre a legkedvezőbbek a tudósitások; 
csak a munkások hiánya miatti panasz nem szünik. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről 
Julius 17-kén: 50/, Metaligues 100 frt 59 50. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 63.85. Kamat 59.60. 
1860. Kölcsön 88.60. Bankrészvény 745. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 216.20. London 10 íft st. 
100 frt 231/, kr 114.15. Ezüst 111.50. Cs. királyi 
arany 5.40. 

Erdélyi földteh. kötv. julius 16:kán: 70.50. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

ket megközelitsék. 

vényt s az üvegbe nyomva nevünket viselik. 

s ze benben: Sill Mihály urnál. 
Brassóban: Jekelius Nándor urnál. 

Ne T VI A 
Tovar- pusztitó-tinkturája, 

Ausztria és Francziaországban szabadalom által védve, 
eddig felülmúlhatlannak sőt utolérhetlennek bizo- 
nyult, nemcsak a rovarporral hanem minden más e szak- 
mába vágó utánzásokkal szemben is, a melyek többnyire 
csak a külső alakban vitték annyira, hogy készitményün- 

Csak oly palaczkok valódik, melyek a fennebbi jel- 

a Kapható főraktárunkban Eécsben: =T 
HARTMANN és MITTLER, Stadt, Baáckerstrasse, 3 sz. 

(225) 

Kivánságra Kolozsvártt is fog raktár állittatni. 

18/a (1-12) 

fűszer- 
job 

- 

sabb árbam. 

n tétethetnek. 

FIGYHELHEHEVLTÓ? 

KY TESTVÉRE 
és festék kereskedésében nagyválaszték- és a leg- 

őségben kaphatók Heszaálitott árom : 
Jajba tört és száraz festékek: 

porosz és angol HEUÉOr,- DŐr- és Mocsi- 
melk: Hrmeis és Nemolaj e bécsujhelyi 

delrrBenNMinm. 
Ép en most érkezett egészen uj 

: or-kemőe s— 
régi és avult bőröket és hámokat egészen meglehet 

s azoknak a legszebb fényt s lágyságot adni; ugyszintén 

kávéig és mindenféle fűszerek a Hegjundayo- 

t. közönség figyelmébe ajánlják továbbá eezetgyá- 
melyben a legtisztább szeszból (és nem vi- 

s czetel minden időben bármily mennyi- 
vedre 30, kupája 4 krjával — szolgálhatnak. Nagyobb 

ülmonostor-utcza szegletén levő, a ,BÉKÁT-hoz 
azsa (173) 

ik a nagyérdemü közönséggel, hogy kereskedésük az 
an látvaslismert gyógyerejü, friss töltésü bel- és 

sványos gyógyvizelMen. 

Holozsvártt, 
Ajánlja czélszerüen ellátott butorraktárát, melyben kaphatók mindenféle 

egyes butor darabok, ugyszintén egész rendbeliek is, a legujabb 
izléssel készitve és jutányos árakért. 

Csinos sifonok, egy és két ajtóval, 22 frtól 50 frtig, ujabb modoru 

szervántok, ágyak, többféle nagysázu csemegetárak, (Kredenz) 

mosdó- és éjjeli szekrények, Szalon,- ebédlő- iró- és toilette- 

asztalok, különbféle árakért. : 

Szalon.ésheverő-divánok, 25 ftól5o0ftg. 
Többféle franozia, garnitur-butorok, ripsz, damast, vagy ecreton 

kelmével bevonva, jó erős, szines nád, szalma és fa- székek, hozzá 

kanapék, jutányos árakért. 
Divat-raktárunkban folytonosan kaphatók stafirunghoz szükséges vász- 

nak, selyem- és másféle ruhakelmék, színes selyem és kazmér 

paplanok, amerikai rugonyos és ló-szőr madráczok, diván 

eleibe való- és szoba-szönyegek, nagyválasztásban és olcsó árakért. 

Tg Vidéki megrendeléseket pontosán és gyorsan igazitunk. 

1 Bécsi butor-raktár ! 
??! Jó. izléses és olcsó!! 

meos és 
(középutcza Folly-ház.) 

(227) (1-8) 

(22 6) a- 
Eladó telek és lakház. 

HÁTSZEGEN a hosszuutczában a 
171-ik számu telek a rajta levő két lakház 
és más épületekkel együtt örök áron 
eladó. Ezen telek előnyei: hogy a két 
ház két utczára nyilik, jó kuttal bir és a 
telek mellett folyó is foly. Értekezhetni ott 
helyben Arszlányi Antal urral. 

l 
Fürdő megnyitási jelentés. 
A midőn a n. érd. t. ez. füvdő vendé- 

geknek köszönetet vagyok szerencsés mon- 
dani azon bizalomért, a melylyel engem, 
mint hoszaás éveken át báznai füdő-intézet 
bérlőjét megtiszteluni kegyeskedtek, bátor- 
kodom tudatni, hogy a saját földemen levő 
gyógy forrásokat nyilvános használátra, ha- 
tósági engedélylyel berendeztem. Iszap- 
és hideg fürdőim az emlitett fürdő-inté- 
zet kellő szomszédságában vannak, s tisz- 
taságra és kényelemre nézve minden igény- 
nek megfelelhetnek. - Az erdélyi kir. fő- 
kormányszékhez fölterjesztett, orvostudor 
Folberth F. urtól Medgyesen fölvett vegy- 
tani bontása ásványforrásaimnak, közelebb- 
ről nyomtatásban meg fog jelenni, s kész 
vagyok abból a t. ez. fürdő-vendégeknek in- 
gyen példányokat bocsátni rendelkezésökre. 
ÁAz orvosi véleletben szóról-szóra ez áll: 

czipész-, férfi 

(6-6) igen alkalmas 

szabó-, női szabó munkákra mind 
pekkel szolgálhat, még pedig leszállitott áron, 
mint bárhol irásbeli jótállás, alapos ingyen 
tési módozat mellett. 

Található ott tovább: több fajta eddig 

kKézi varrógépel 
20 forinttól kezdődőleg, végre varrógépi tű, czérna és selyem. 

Egyszersmind mindennemü női munka, gép 

s Vidéki megrendelések pontos v 

posta fordultával megválaszoltatnak. 

Boér Sándornál 

g Gibbs, Howe, Raymond, 
pekkel ugy 

oHi 
oeto 

Kolozsvártt bel-magyaruteza 318 szám alatt. 

E raktárovalamennyi szerkezetü, jelesen 

Wheeler és Wilson, Grover és Raker, Wilcox és 
Bollmann sat. féle gé- 

el van látva, hogy különböző czélokra 

ú m. gsaládi használatra, fehérnemü és női munka 

2payrásra, valamint férfi czipész-, szíjgyártó, női 
Külön, szakértelemmel választott gé- 

és aránylag jutányosabban 
tanitás és könnyitett fize- 

itt nem ismert és gyakorlati használatta 

i ás kézi varrás elkészitése elvállaltatik. 
égrehajtása mellett, tudakoló levelek 

„a minőségi bonczolás kapcsolatban a spe- 
g ificus sulylyal azon meggyözödésre veze- P15) (2–20) el vy n meggy 

. tett, hogy itt oly vizre akadtunk, a mely 
Legnagyobb eztk , keré mennyiségü szikanyt, meszenyt, 

z a eseranyt, halvanyt, büzenyt, iblanyt; to- 
varrozen ra vábbá kevés szénsavas meszet és keserföl- 

det tantalmaz. s 
Bázna, julius 9 én, 1868. 

EHRLICH MIHÁLY 
fürdő tulajdonos. 

(é21) ) 
HMaszombér. 

Hunyadmegyében az o-brettyei hatá- 

ron, a Sztrigy mentén épülendő piski- 

petrosényi vaspálya mellett egy 80 hold- 

ból álló tagositott bételkesitett birtok, min- 

dennemü fandus instructussal, akár a nél- 

kül, a közelebbi Szentmihály maptól kez- 

döleg, malom regáléval együtt, vagy nél- 

kküle, huzamosbb vagy rövidebb időre ha 

szonbérbe vehető. Bövebben értekezhetni 
felette alólirtal. O Brettyén, utó posta: 

Hátszeg. Sz. L. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz.) 
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